#### 外引项目 内优环境

# 文安县"内外兼修"激发高质量发展新活力

4月9日,文安县召开全民招商引资、增收聚财工作表彰暨动员大会,对2020 年度招商引资、增收聚财工作先进单位、先进个人和纳税先进企业分别颁奖。

拼搏奋进破题开局,坚定底气乘势而上。当天的表彰暨动员大会上,文安县 县长任华山与重点单位代表现场签订了《文安县人民政府2021年度重点、亮点、 难点工作目标责任书》,对2021年招商引资、增收聚财工作相关政策文件进行解 读,并部署了全年工作任务。

"十四五"时期,文安县坚持高质量发展,立足新发展阶段,贯彻新发展理念 在服务京津冀协同发展和雄安新区规划建设两大战略中,借势而起、乘势而上、 顺势而为,全力打造廊坊未来发展新的增长极,力争实现"廊坊第一梯队,京津冀 活力新城"的发展目标,到2035年"进入全省经济十强,建成中等现代城市,全 面建成新时代美丽幸福新文安"的远景目标。

更宽视野、更高标准、更实作风。文安"十四五"时期经济社会发展的主要预 期目标更加高远:全县地区生产总值年均增长10%;一般公共预算收入年均增 长14.7%;固定资产投资年均增长15%;规模以上工业增加值年均增长17%; 全体居民人均可支配收入年均增长10%以上。



文安县森林公园鸟瞰。

构建新格局

开创新未来

### 集中精力抓招商上项 目,增收聚财谋求新突破

4月4日,正值清明小长假。文安小务农场利用 假期在外创业和工作人员返乡扫墓的有利时机,邀 请25位本土业界杰出代表参加了"相聚农场·共创 未来"2021年小务农场投资环境推介会,从区位优 势、土地优势、基础设施、投资服务、产业定位、招商 优惠政策等方面为来宾作了详细介绍。

小务农场场长耿建峰介绍,农场区位优越、物流 发达、能源充沛、设施完善,近年来,抢抓旅外乡友、 重要客商年终聚会、返乡回家的机遇,大力开展节日 招商活动。通过走出去、请进来的方式,集中精力上 项目,着力深耕北京,重点发展汽车配件、箱式房屋、 食品加工等产业,2020年签约落地项目12个,合同 引资额33.57亿元。

随着京津冀协同发展向纵深推进,雄安新区从 规划建设为主进人承接北京非首都功能和建设同步 推进的重要时期,文安坚持"北京疏解什么我们引什 么、雄安需要什么我们招什么",努力将区位优势直 接转化为承接北京非首都功能疏解、服务雄安新区 产业配套、推进科技成果转化的发展优势,靠"雄安" 把"文安"更为生动地植根于创业者的内心、印刻在 每个人的脑海。

集中精力抓招商上项目,文安县制定出台2021 年全民招商具体办法,在全社会集中开展招商引资 "五个一"活动,以引进一条信息、引进一个项目、引 进一家总部、引进一笔资金、引进一名人才为载体, 健全完善县四大班子领导带头招商、经济开发区和 乡镇主导招商、县直部门参与招商、社会全面招商的 四级招商机制。

走进位于文安经济开发区现代家居制造产业园 内的泰华远大装配式建筑生产车间, 上人们止在有 条不紊地进行钢筋分拣、模具组装、安装预埋、浇筑 混凝土等施工作业。"目前两条生产线正在试生产, 预计到5月底11条生产线可全部正式投产。"公司总 经理崔建军介绍。

泰华远大是园区通过"腾笼换鸟"引进的新项 目。过去园区内的文安中盛燃气设备有限公司、河 北青鸾科技有限公司、廊坊绿元科技有限公司三个 项目由于各种原因迟迟未能动工,因而被园区一一 清退,腾出共计231亩土地,通过土地"二次开发"招 商引进泰华远大装配式建筑项目。该项目总投资 10.45亿元,今年将建成10条现代化柔性PC流水生 产线和1条钢筋加工生产线,预计实现年产值在 15.6亿元以上,产品主要满足京津雄及周边地区对 装配式建筑的需求。

坚持把园区作为项目建设的主战场,文安进一 步理顺园区体制机制,重新对园区进行高标准规划 设计,明确产业发展方向,坚持"亩均论英雄",向新 建项目要投资强度和税收贡献度,对现有项目挖潜 增效,加大"腾笼换鸟"力度,提高园区产出效益。

强化质量效益不放松,该县围绕转型升级抓项 目,谋划实施一批传统产业改造提升项目,加快数字 化、智能化、绿色化改造,进一步提升项目科技含量 和竞争力;做好建链延链补链强链文章,提高产业链 供应链的稳定性和现代化水平。

围绕"两新一重"抓项目,文安谋划实施一批具 有辐射带动作用的重大交通、能源水利、生态环保、 公共服务等重大工程,科学规划和布局5G、工业互 联网、大数据中心等新型基础设施,持续发力冷链物 流、装配式建筑、数字经济、文旅康养、教育医疗等五 大产业,奋力推进经济高质量发展。全年计划签约 引进亿元以上项目50个,力争100个;计划实施亿元 以上项目100个以上,其中新开工亿元以上项目50 个以上,争列省市重点项目20个以上。

## 优化营商环境不动摇,跑出文安发展服务加速度

文安县主城区,总投资2.6亿元的 环城水系综合治理(二期)项目正在如 火如荼地进行着。该项目主要是对环 城河道进行综合治理,涵盖基础设施 建设、游园节点建设以及桥梁建设,完 工后将形成一条12.6公里的环文安城 区的水系景观环境带,对改善局部河 道水环境、促进区域经济社会发展具 有积极推动作用。

文安地处"九河下梢",古有"鱼米 之乡""进京下卫"水陆码头之美誉。 "十三五"以来,该县持续实施流域综 合治理、河渠疏导联通、河岸景观提升 等水环境综合治理工程,累计拆除河 道违建6.9万平方米,清淤疏浚河道 352公里,并充分利用引黄、引淀时机 累计蓄水3.2亿立方米,全域河渠面貌 得到全面改善。

与此同时,该县还依托当地自然 和人文景观,将扩林增绿和建设水韵 宜居城市有机融合, 五年来累计造林 超26万亩,林木覆盖率由14.7%上升 到34.8%,重点打造了以赵王新河湿 地公园、鲁能生态区、森林公园为代 表的一批人水相亲、林水相依的景观 环境,"芦苇丛生、鸥鹭翱翔"的水 乡新风貌悄然而至。"现在河里的水 清亮了, 水鸟也多了起来, 河边还建 起了观景平台,每天早上我都会和老 伴儿来河边走走呼吸新鲜空气,特别 惬意!" 文安县大围河乡毕家坊村村 民朱德发说。

景美的生态底色正在迅速转化为当地 的发展优势。仅2020年一年,文安县在 谈项目就161个,同比增长274%;新签 约项目154个,同比增长516%。

建成优美"硬"环境,打造优质 "软"环境。2020年12月21日,总投资 168亿元的润泽(文安)国际信息港项 目成功签约,标志着文安迈出了打造 数字信息等新兴产业的坚实步伐。"为 推动在建项目尽快投产达效,我们召 集县相关部门主要负责人组成工作专 班,实行上门服务,全程负责项目从签 约到竣工所有手续的办理。"文安县发 展和改革局副局长张海兵介绍,他们 就规范涉企执法、融资服务、减税降费 等方面进行重点全方位保障,推动在 建项目尽快投产达效。

文安县创新实施"两个不见面"审 批服务模式,把企业的事当作自家的事 办,营造"两个不见面""办事不求人"的 特色营商环境。一方面,项目方与审批 部门不见面,自项目签约之日起,确定 一名县处级领导或一个部门主要负责 人为代办员,实行上门服务,把办公室 搬到企业、项目和工地上,全程负责项 目所有手续办理,确保企业不进一扇 门、不推一扇窗、不跑一次腿。另一方 面,项目方与群众不见面,自项目启动 之日起,乡镇、园区全面负责征地、拆 迁、信访等各类涉及群众问题,让企业 放心搞建设、安心抓经营。

解决"要素跟着项目走"的问题,

项目、土地、资金、供电等信息 互通机制,实行每天调度、分层 调度,特别是对重大项目,逐一 成立工作专班,狠抓问题解决;刚 性执行新的项目考核体系,突出 固定资产投资结构、项目建设质量 和财政税收质量等指标权重,掀起

"选择落户这里,主要是看中了 文安县毗邻雄安、辐射京津的区位优 势以及良好的营商环境,我们可以更 好地专心项目建设和产品研发,提升 企业的综合竞争力!"泰华远大装配式 建筑(廊坊)有限公司副总经理赵广庆

文安建立了县级领导包联帮扶重 点项目制度,对泰华远大装配式建筑生 产项目等省市重点项目,实行"五个一" 工作机制,建立纵向责任链条,压实领 导责任、部门责任、属地责任。包联帮扶 县领导深入项目建设现场,实地协调调 度,责任单位具体负责跟踪督导、跟进 服务,确保项目建设按照计划顺利推 进,泰华远大装配式建筑生产项目提前 两个月便实现了进场施工。

驰而不息优化营商环境,文安目 前正在制定出台"两个不见面"深化措 施,推行工程建设审批实名制、建设项 目模拟审批、建设项目先建后验等一 系列简政放权措施,推进优化营商环 境2.0版,跑出文安发展的服务"加速



润泽(文安)国际信息港项目签约仪式现场。



宾法样车试制汽车零部件有限公司样车 生产现场。



工人们在泰华远大装配式建筑生产车间 施工作业。

## 持续加力改善民生福祉,加快建设美丽幸福新文安

近日,走进文安县第一中学迁建 工程项目施工现场,十几辆大型挖掘 机,正在挥舞着机械臂,上下翻飞;几 辆大型运土车,来回穿梭,一片繁 忙。"第一中学迁建工程项目总投资 约6.93亿元,总建筑面积15.39万平 方米,建成后将有效提升文安的教学 环境和基础设施,打造成为校风优 良、教风严谨、学风浓厚的文安新地 标!"文安县发展和改革局相关负责 人介绍。

新一中开工建设,新中医院搬迁 在即,投资53亿元的红星美凯龙国际 购物公园项目落户文安……水、电、 邮、气和通信等硬件支撑愈发完备, 金融、教育、卫生等公共服务日臻完 善,全国文明城市首创首成,无不展 示着今日文安产城相融、宜居宜业的 美好生活。

今年的政府工作报告中,文安县 确定今后五年实现"一个主题、两个 翻番、三个全面提升"的总体目标。 其中,"三个全面提升"包括全面提升 产业发展水平、城乡发展水平、民生 福祉水平,教育、医疗、就业、住房、养 老、社保等工作进入全市乃至全省前 列,各项福利待遇进入全市第一梯

队,不断满足人民群众对美好生活的

围绕消费升级,文安强化"全国 商贸物流建设基地和雄安东部成果 转化和休闲康养基地"的功能定位, 重点引进奥特莱斯、居然之家等国内 外知名大型城市综合体,顺丰、圆通 等大型物流企业,推进红星美凯龙文 安国际购物公园等项目建设,更加高 效地匹配消费需求和供给,更好服务 京津雄市场,着力打造京津雄区域综 合消费节点城市。

围绕城市更新和乡村建设行 动, 文安以争创国家园林城市为载 体,谋划实施环城水系、汉城墙遗 址公园、旧城改造等一批城建项 目,进一步优化空间结构,完善城 市功能,提升城市品质;全面改善 乡村硬件基础设施,建立健全涉农 资金统筹整合长效机制,大力推进乡 村振兴示范片区建设,打造一批可引 领、可示范、可观摩的现代化新农村; 谋划实施世纪大道与大广高速连接 线、天木线(G336)等公路建设,打造 京、津、保、沧、廊、雄城市"1小时"通

主动关切民生,文安始终坚持以

人民为中心,顺应人民群众新期盼, 兜底线、织密网、建机制,全面建成 覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保 障适度、可持续的多层次社会保障 体系。进一步完善脱贫防贫长效机 制,做到弱有所扶、难有所帮、困有 所助、应助尽助;坚持教育优先发 展,引名师、育名校,均衡配置教育 资源,补齐乡村教育短板,努力提高 文安一中等公办学校建设水平,大 力引进衡水中学等民办教育,突破 高职院校发展,建设教育强县,重 振教育雄风;统筹健康文安建设, 创建国家卫生城市,打造现代健康 产业和宜居医养样板区。

凝心聚力、务实笃行。处在 千载难逢的机遇期、窗口期,文 安保持不畏艰险、锐意进取的奋 斗韧劲,深入开展"三重四创五 优化"活动,正全力推动"十 四五"各项工作迈好第一步、 见到新气象,奋力开创新时 代美丽幸福新文安建设新局 面,以优异成绩庆祝中国 共产党建党100周年!

(文/图:王猛、王雪 晴、王晖)



河北鲲运塑料制品有限公司生产车间 内,工人正在作业。

